2.cviceni (14.-16.10.)

. Vypoctéte dobu, za kterou dorazi svétlo z galaxie M33 k ndam. Vzdalenost této galaxie
je 3-10°1ly.

. Jaky méa tthlovy priimeér Slunce pro hypotetické obyvatele planet Merkuru a Jupiteru?
Uvedte oba vysledky v tihlovych jednotkich a porovnejte kolikrat jsou vétsi/mensi
nez thlovy primér Slunce pozorovany ze Zemé. Vzdalenost Merkuru od Slunce je
0.39 AU, vzdalenost Jupiteru od Slunce je 5.2 AU.

Priimér Slunce je: dg = 1.392 - 10° km.

. Pfevedte:

e 26° 66’ na radiany

e 3.1 rad na stupné
. Nékteré astronomické souradnice se vyjadiuji misto ve stupnich v hodinach.

e Kolika stupnim odpovida dvanact hodin?

e Kolika ¢asovym minutam odpovida 1 stupen?

. Na obloze se silné omezenym obzorem zahlédnete ,padat hvézdu®“, za 0.5 s uleti
drahu na obloze 13°. Byl to opravdu meteor nebo jen dopravni letadlo? Typicka
vyska letadla je 10km a jeho rychlost 1200 km/h, pro meteor 85 km a 40 km/s.

. Koma komety ma hustotu 10'? molekul/m?® a chvost komety 10~! molekul/m?. Po-
rovnejte, kolikrat je hustota v téchto dvou oblastech komety 1idsi néz idealni plyn na
Zemi (1 mol plynu, Ny = 6,023-10% &4stic/mol, zapliiuje za normélnich podminek
objem 22.41 dm?).

. Meteoroid o hmotnosti 10kg vleti do atmosféry Zemé a pfi dopadu na povrch do-
sdhne rychlosti 40km/s. V pfipadé, Ze po priletu atmosférou bude mit jen desetinu
pocéatecéni hmotnosti, jak velkou energii bude mit srazka? Prevedte tuto energii na
popularni kg TNT, pokud vite, Ze energie vybuchu TNT je 4.2 MJ/kg (pro porovnani
atomova bomba na HiroSimu méla 13-18 kilotun TNT).



